2.1. Сравнение прокариот и эукариот

Все известные одноклеточные и многоклеточные организмы вполне естественно делятся на две большие группы - прокариоты и эукариоты. К прокариотам относятся бактерии и сине-зеленые водоросли, к эукариотам - зеленые растения (в том числе и все остальные водоросли), грибы, слизевики и животные. Первые эукариоты появились около 3 млрд. лет назад - в самом конце докембрия. Они, по-видимому, произошли от прокариот.

Клетки прокариот (от греч. pro - до, karion - ядро) не имеют оформленного ядра. Иными словами, генетический материал (ДНК) прокариот находится прямо в цитоплазме и не окружен ядерной мембраной. У эукариот (от греч. ей - настоящий, истинный, karion - ядро) имеется настоящее ядро, т. е. у них генетический материал окружен двойной мембраной (ядерной оболочкой) и образует вполне определенную клеточную структуру, которую очень легко узнать.

Прокариоты отличаются от эукариот и по целому ряду других признаков. Самые существенные различия указаны в табл. 2.1. Некоторые из клеточных структур, упомянутых в этой таблице, мы подробно рассмотрим в гл. 7. Типичные клетки прокариот и эукариот изображены на рис. 2.3, 7.3 и 7.4.


