[bookmark: _GoBack]Решающей причиной разгрома армии Наполеона в России была самоотверженная, героическая борьба русского народа с вторгнувшимся в страну врагом. Русский народ совершил во время этой войны великий подвиг, проявил беспредельную решимость и мужество! Пример героической борьбы русского народа в отстаивании независимости своей родины ярко иллюстрирует положение марксизма-ленинизма о роли народных масс в истории. Именно народу принадлежала главная роль в разгроме армии Наполеона. Сам Кутузов говорил: «Не мне эта честь, а слава русскому солдату» . 
Великая армия Наполеона была разбита во время завоевания России. Более чем 400 000 солдат погибло, из них 220 000 могли умереть от сыпного тифа. Большая мечта стала ужасным кошмаром. 
Историки предположили, что эпидемия сыграла большую роль в поражении Наполеона Бонапарта в России, исследования Рауля и его коллег представляют убедительные доказательства в поддержку этой версии. То, что группа исследователей-медиков подтвердила, что сыпной тиф, передающийся вшами, был одной из главных причин поражения завоевателей, доказывает способность техники помочь дать новое толкование истории. 

Тот факт, что самая могущественная армия Европы была повержена микробом, должен стать поводом к трезвым рассуждениям в нынешнее неспокойное время. 

