[bookmark: _GoBack]По труду:
Уменье и труд все перетрут. (->)Пашню пашут, руками не машут. (->)Кто не ходит, тот и не падает. (->)С мастерством люди не родятся, а добытым ремеслом гордятся. (->)С охотой можно и в камень гвоздь забить. (->)Усердная мышь и доску прогрызет. (->)Не все те повора, у кого ножи длинные. (->)Земелька черная, а белый хлеб родит. (->)Авось да как-нибудь до добра не доведут. (->)Белые руки чужие труды любят. (->)Сей овес в грязь — будет овес князь, а рожь хоть в золу, да в пору. (->)Дело мастера боится. (->)За всякое дело берись умело. (->)Не начавши - думай, а начавши - делай. (->)Умелец да рукодельник и себе и людям радость приносит. (->)Не одежда красит человека, а добрые дела. (->)Торопливый дважды одно дело делает. (->)Наездом хлеба не напашешь. (->)Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается. (->)На чужой работе и солнце не движется.
Про Родину:
Родной край – сердцу рай.Нет в мире краше Родины нашей.Человек без Родины, что соловей без песни.Одна у человека мать, одна у него и родина.У народа один дом – Родина.Нет сына без отчизны.Родина – всем матерям мать.Родина – мать, чужбина – мачеха.Береги Родину, как зеницу ока.Будь не только сыном своего отца – будь и сыном своего народа.Своё молоко – ребёнку, свою жизнь – Родине.Родная земля и в горсти мила.Всякому мила своя сторона.В своём доме и стены помогают.Дома и стены помогают.За морем теплее, а у нас светлее.И пылинка родной земли – золото.Глупа та птица, которой своё гнездо не мило.Дым отечества светлее чужого огня.На чужой стороне Родина милей вдвойне.Живёшь на стороне, а своё село всё на уме.Куда бы малина ни заманила, а родное село назад привело.На чужбине и калач не в радость, а на родине и чёрный хлеб в сладость.На чужой стороне и весна не красна.Расставшись с другом, плачут семь лет, расставшись с Родиной – всю жизнь.Жить – Родине служить.Кто за Родину горой, тот истинный герой.Если дружба велика, будет Родина крепка.Если народ един, он непобедим.Народы нашей страны дружбой сильны.Народное братство дороже всякого богатства.Родину-мать учись защищать.Герой – за Родину горой.Главное в жизни – служить отчизне.В бою за отчизну и смерть красна.С родной земли умри, но не сходи.Для Родины своей ни сил, ни жизни не жалей.Напоролись враги на русские штыки.Если по-русски скроен, и один в поле воин.Русский солдат не знает преград.Слава русского штыка не померкнет никогда.Знает весь свет – твёрже русских нет.Сыновья русских матерей славятся удалью богатырей.Русь святая, православная, богатырская, мать святорусская земля.Новгород – отец, Киев – мать, Москва – сердце, Петербург – голова.Москва всем городам мать.Москва – Родины украшенье, врагам устрашенье.
Про учёбу:
Кто много знает, с того много и спрашивается. (->)Не учись до старости, а учись до смерти. (->)Без терпенья нет ученья. (->)Знание лучше богатства. (->)Учи показом, а не рассказом. (->)Не для знания, а для экзамена. (->)Перо пишет, а ум водит. (->)Не бойся, когда не знаешь: страшно, когда знать не хочется. (->)Без муки нет и науки. (->)Всему учен, только не изловчен. (->)Человек без знаний – все - равно, что гриб: хотя на взгляд и крепкий, а за землю плохо держится. (->)Велико ли перо, а большие книги пишет. (->)Знание — сила. (->)Золото добывают из земли, а знания – из книги. (->)Мир освещается солнцем, а человек — знанием. (->)Всякое полузнанье хуже всякого незнанья. (->)Неграмотный — что слепой. (->)Учение — путь к умению. (->)Коли грамота дается, так на ней далеко уедешь. (->)Много ученых, мало смышленных. (->)
