Практическая работа по обществознанию

Тема «Социальные нормы»

СОЦИАЛЬНЫЕ НОРМЫ

Социальные нормы – это требования, предписания и ожидания соответствующего поведения. Возникновение и функционирование социальных норм определено потребностью в упорядочении общественных отношений.

В основе появления социальных норм лежат, прежде всего, потребности материального производства. Повторяемость актов производства, распределения и обмена товаров и услуг требуют наличия общих правил, которые позволили бы участникам общественных отношений регулярно и единообразно вступать в данные взаимодействия. Социальные нормы воплощают в себе модель указанных взаимодействий, дающую возможность индивидам предвидеть действия иных членов общества и соответствующим образом строить собственное поведение.

Социальные нормы, упорядочивая поведение людей, регулируют самые разнообразные виды отношений. Они складываются в определенную иерархию норм, распределяясь по степени их социальной значимости. Во-первых, они способствуют вхождению людей в общество. Во-вторых, служат своеобразными «инструкциями» для исполняющих отдельные роли индивидов и социальных групп. В-третьих, способствуют контролю за отклоняющимся поведением. В-четвертых, обеспечивают стабильность общества. 

Нормы формируют обычаи, традиции. В большинстве современных обществ наиболее важные социальные нормы обретают правовой статус и закрепляются в законах.

Черкесов Б.А. Социальные нормы и девиантное поведение. 

Вопросы и задания:

1. Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые фрагменты текста и озаглавьте каждый из них.

2. Какое определение понятия «социальные нормы» дает автор? Чем, по мнению автора, определяется возникновение социальных норм?

3. Приведите три вида социальных норм, названных в тексте. 

4. Приведите три функции социальных норм, названные автором. 

5. Приведите любые три примера социальных норм, действующих в современном российском обществе.

