Море - частина Світового океану , відособлена сушею або підвищеннями підводного рельєфу . Відрізняється від Світового океану також гідрологічним , метеорологічним і кліматичним режимом , що пов'язане з їх околичних положенням щодо океанів і уповільнення водообміну через обмеженість зв'язку з відкритою частиною. Море - велика кількість солоної води , яке може бути пов'язане з океаном або не мати сполучення з світовим океаном - великі солоні озера , наприклад , Каспійське море , що не має виходу . Іноді термін море і океан є синонімами. Моря також відокремлюють один від одного відповідно до їх флорою і фауною (наприклад , Егейське море знаходиться в Середземному морі ) . Для фауни морів характерна наявність ендеміків.
У різних авторів, зокрема , в Біблії , морями може називатися будь великий водний простір ( річки , озера , затоки ) ; наприклад , Єгипетське море (Іс. 11:15 ) у Біблії за різними припущеннями позначає або річку Ніл , або частину Червоного моря ; крім того , там називається морем річка Євфрат .
У тлумачному словнику Даля море визначається як скупчення горькосолених вод в обширних западинах або розломах земної поверхні. Таким чином , морем називають всі ці довільно розмежовані води на противагу землі ( суші , материку ) . Зазвичай моря повідомляються зі світовим океаном посредствомпролівов (наприклад , Середземне , Чорне та інші) і носять цю назву правильно . Менш законно надається воно дрібним морях або прісним озерам (наприклад , Каспій , Арал , Байкал - « Славне море - священний Байкал »). Крім того , морем позначають безодню або прірву , неосяжність .
Об'єкти , іменовані морями , існують не тільки на Землі: наприклад , «Південне море» є на Марсі і на Місяці ( місячним морем називається ( візуально) темна пляма на поверхні місячного диска).
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