Ребята! Заведите тоненькую тетрадь № 2 
для письменных работ !!!!!!
5.12.20  Дистанционное занятие № 3.       The 7 - th form.    7 класс.    Lesson № 3.
Good afternoon, everyone! How are you today ? I think, you are OK!
Today we’ll work with the topic « A House. A Flat».
I. [bookmark: _GoBack]First of all, open your books on page 34 and do ex. 1. So you must write out the words from ex. 1 and translate them into Russian in a written form !!!!  Прежде всего, откройте учебник на странице 34 и выполните упражнение № 1. Вам следует выписать слова из упражнения № 1 и перевести их письменно !!!! Это Домашнее задание было задано на СЕГОДНЯШНИЙ день !

II. And now look at page 35 and at the text ! Have you guess, What this text is about. So now read the text, write out and translate from the text the following phrases: А теперь посмотрите на странице 35 на картинку и на текст ! Вы уже догадались о чём текст? А теперь прочитайте текст и переведите на русский язык ПИСЬМЕННО  следующие слова из этого текста:
1) dream about-
2) your own space -
3) hate sharing your room with - 
4) design his own den -
5) build it in a tree -
6) with advice and instructions -
7) feel inspired -
8) live in a detached house -
9) inside, cosy -
10) sometimes he uses -
11) as a quiet place -
12) neighbours, noises, birds -
13) at the weekends -
14) he relaxes -
15) don`t deliver -
III. Now it`s time to do ex. № 1: Answer the question in a written form !!! А теперь самое время выполнить на странице 45 упражнение № 1: ответить на 1 вопрос ПИСЬМЕННО !!

IV.        Now it`s time to do ex. № 2: Read the riddles and find the answers from the text and write down the answers !!! Сейчас выполните упражнение № 2. Для этого нужно прочитать в упражнении № 2 ЗАГАДКИ  и найти  и записать эти слова (отгадки) из текста ! КРАТКО И ПИСЬМЕННО !!!
      
      V.         Then do ex. № 3: Answer the questions! Give the short answers and write them down !  Далее    выполните упражнение № 3. Ответьте на вопросы из данного текста КРАТКО и ПИСЬМЕННО !!!!!
P.S. Ребята, выполните эту сам. работу в обычной тетради  и принесите учителю на проверку на следующий урок ! Присылать свои ответы  по электронному журналу  не нужно !

