Молодой Вольга Святославович жаждет многой мудрости и силы.Он собирает дюжину из 10 молодцов-удальцов,и они выезжают на своих конях в большое поле. Слышат они в поле:пахарь посвистывает,а соха его поскрипывает. Едут они один,другой,третий день-никак не могут доехать до пахаря.Наконец,на следующий день,видят они пахаря,а тот спрашивает Вольгу,куда тот путь держит.Вольга отвечает,что едет за получкою,что князь Владимир пожаловал его тремя городами с крестьянами.Пахарь говорит Вольге,что мужики в этих городах-ужасные разбойники,и могут убить его и потопить в речке Смордине.Рассказ пахарь,что сам недавно в тех местах бывал,и пришлось ему их кулаками угостить.
Вольга думает-а может пахарь мне пригодится,когда придется с граждан дань снимать?И пригласил его с собой.Сели они на коней,и пахарь вспомнил,что забыл выдернуть соху из земли и бросить ее за ракитовый куст. Вольга посылает пятерых могучих удальцов,но тем не удается выдернуть из земли соху пахаря.Тогда Вольга посылает еще десяток молодцов,но и те не справляются с задачей.Наконец,вся дружина пытается выдернуть соху.Тогда подъезжает пахарь и выдергивает одной рукой свою сошку и бросает за ракитовый куст.Вольга удивленно спрашивает,как его зовут,на что тот отвечает,что имя его-Микуля Селянович.
Вместе они приезжают в город и местные мужики узнают Микулу,который недавно побил их в одиночку.Они подходят к Вольге с Микулой и извиняются.Вольга заметил,каким уважением пользуется Микула у крестьян и жалует его тремя городами.Он предлагает Микуле стать наместником и собирать дань с мужиков.
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