Цветок Венерина мухоловка с необыкновенной для растения скоростью захлопывает свои ярко окрашенные листья-ловушки, усеянные по краям острыми и длинными шипами. Мгновенная реакция происходит рефлекторно, лишь стоит жертве коснуться чувствительных волосков на поверхности. Захлопнувшийся плотный двустворчатый листок сразу превращается из ловушки в желудок мухоловки, где начинается переваривание очередной порции пищи.
Не обошлось без казуса с названием этого растения. Весьма похоже, что давал его какой-то замечтавшийся агроботаник. Ведь muscipula в переводе с латыни означает вовсе не «-;мухоловка > , а «-;мышеловка > .
Как кормить венерину мухоловку? В качестве корма ей лучше давать свежие мягкие личинки небольшого размера, т. к. если пища не будет полностью переварена мухоловкой, то может начаться гниение ловушки. Ну и ни в коем случае нельзя кормить мясом в любом виде.
[bookmark: _GoBack]Если выращивать мухоловку в саду, где она сама обеспечит себя питанием и будет лучше выглядеть на свежем воздухе, то, помимо вышесказанного, стоит учесть такие моменты. Размеры ящика должны быть не менее 20 см в глубину и 30 см в ширину, а грунт в нем обязательно прикрыт мхом. Место расположения цветочного ящика с Венериной мухоловкой должно быть такое, чтобы солнечные лучи не были палящими. А на зимний период растение лучше заносить в подвал во избежание вымерзания.
