Клаптикова монархія – імперію Оттоманської імперії, яка складалася з різноманітних територій та народів.
Абсолютна монархія – це форма управління, в якій монарх має повну владу та контроль над державою без участі парламенту або інших законодавчих органів.
Федерація – це форма управління, в якій кілька держав об'єднуються в одну цілість, при цьому кожна з держав зберігає певну самостійність.
Аболіціоністи боролися проти рабства, вони вимагали його повної ліквідації в США.
Громадянська війна в США розпочалася через розходження у питанні рабства між Північчю та Півднем.
Резервація – це територія, на якій уряд США відвоював землю у корінних американських народів та змушував їх жити на ній.
Отто фон Бісмарк був канцлером Німеччини від 1871 до 1890 року, йому вдалося об'єднати Німеччину та зробити її однією з найсильніших держав Європи.
Берлін був обраний як центр об'єднання Німеччини.
Весна народів – революційний період в історії Європи у 1848-1849 роках, коли багато країн пройшли через повстання проти монархічних режимів.
2 грудня 1852 року у Франції було проведено переворот, у результаті якого Луї Наполеон Бонапарт став імператором Франції.
Експансія – це процес територіального розширення держави або розширення впливу на інші держави.

Конфедерація – це політичний союз, що складається з окремих держав чи територій, які зберігають велику автономію.

Індустріалізація – це процес переходу від ручної до машинної виробничої діяльності, що супроводжується впровадженням нових технологій і підвищенням продуктивності.

Монополія – це форма організації виробництва, коли одна компанія має повний контроль над певним видом продукції на ринку і не має конкурентів.
Доктрина Монро – це політичний принцип, який висловив президент Джеймс Монро у 1823 році, де заявив, що Америка є закритою для європейської колонізації та будь-якої іншої форми впливу, а США вважатимуть будь-який спроби втручання в регіон неприпустимими

