Экономь бюджет, семья моя!
Программные тезисы экономии бюджета:
1. Стоит начать вести семейный бюджет
Первое и самое важное, что нужно сделать, чтобы начать экономить семейный бюджет – это просто начать его вести. Ну, подумайте сами, как Вы будете экономить свои деньги, если даже не знаете, на что они у Вас тратятся?
2. Начните каждый месяц откладывать по 10% дохода с каждой своей зарплаты.
Каждый раз, когда получаете доход, первое, что Вы должны сделать — отложить от него ровно 10%, это не такая уж и огромная сумма, чтобы ощутить ее отсутствие на себе. Но со временем эти 10% сделают своё дело и вы окажитесь зажиточными представителями среднего класса.
3. Не расходуйте деньги сразу же, как их получили.
В день получение зарплаты не спешите бежать в магазин за покупками, так как, по мнению психологов, это именно тот период, когда деньги легче и больше всего тратятся. Поэтому после получения получки, не поленитесь, сначала составить список тех необходимых вещей, в которых Вы нуждаетесь, и только потом отправляйтесь за ними в магазин.
4. Ходите в магазин раз в неделю и со списком продуктов.
Замечали ли Вы когда-нибудь, что каждый Ваш поход в магазин за продуктами, оборачивается дополнительной покупкой всяких ненужных кухонных лопаточек с подставочками и другими бытовыми предметами? Не забыли ли Вы, что изначально пришли в магазин за продуктами? Как уже было сказано, перед тем, как идти в магазин, составьте четкий список того, что хотите купить. И не посещайте магазин чаще одного раза в неделю, иначе рискуете накупить много ненужного. Старайтесь ходить в магазин один раз в семь дней и с точным списком продуктов.
5. Всегда расплачивайтесь только наличными.
Оплачивайте все свои покупки только наличными деньгами. Расплачиваясь наличными, Вы всегда видите, сколько денег у Вас находится в кошельке, а значит, Вы можете контролировать свои расходы. И если это потребуется, в любой момент предотвратите ненужные покупки. Когда Вы пользуетесь кредитной картой, Вы не видите, сколько наличных денег на ней находится, а значит, Вы не можете в полной мере контролировать свои расходы.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, можно сделать вывод, что бюджет экономить возможно и нужно, ведь мы живем в стране возможностей… Возможностей, в частности, обанкротиться, а значит, нужно быть всегда ко всему готовым и в экономическом плане!
