Я живу в небольшой квартире. Она находиться по адресу Юнусабад 7. Квартира трехкомнатная, она  находиться на 1 этаже  четырехэтажного дома. У нас есть свой небольшой огород, в нем растут различные фруктовые деревья( урюк, вишня, абрикос) а так же очень красивая и большая сирень. За огородом ухаживаю я и моя мама. Так же моя мама очень любит сидеть в огороде вечером со своими друзьями, иногда до ночи. 
Дверь моей квартиры черного цвета, при входе есть коврик добро пожаловать. Сразу при входе мы попадаем в коридор. В коридоре у нас длинный ковер, большое зеркало и полка на которой мы храним обувь и вешаем куртки.
С правой стороны коридора у нас находится ванная. 
После коридора мы сразу попадем в гостиную, там весит большая белая люстра. Есть диван с креслами и большой смарт ТВ с 3D, а так же куча картин с изображениями природы и животных. Большую часть нашего зала занимает мамина стенка, на которой у нас различный хрусталь.   
С левой стороны от зала у нас находится комната моей мамы а так же кухня. На кухне у нас огромный холодильник, газовая плита, микроволновка, мультиварка, тостер, блендер и соковыжималка. Обычно я на завтрак ем тосты, поэтому тостер стоит ближе всего :D
Большую часть кухни занимает стол на котором мы едим. 
С кухни у нас открывается отличный вид на наш огород и я часто когда мне не спиться, смотрю именно туда. 
У меня так же есть своя комната, она находиться с правой стороны от зала. Если зайти в неё то сразу увидите кучу техники. В моей комнате стоят 2 компьютера, ноутбук,  планшет, телевизор а так же множество различных наушников и плееров. Другую часть комнаты занимает мой письменный стол и кровать и шкаф с моей одеждой. 
С моей комнаты выходит вид на задний огород, в котором у нас растет виноград и малина. 
Я очень люблю свою квартиру и даже если бы мне предложили огромный дом в обмен на неё, я бы не согласился. Ведь тот уют есть именно здесь. 
