1.Спишите, вставьте пропущенные буквы, обозначьте суффиксы.
Уступч..вый, плюш..вый, прожорл..вый, молодц..ватый, стар..нький, кумач..вый, свинц..вый, разговорч..вый, сторож..вой, красив..нький, завистл..вый, рыж..ватый,  син..ватый, обидч..вый, разговорч..вый, расчётл..вый, грязн..ватый, бел..ватый, лёг..нький, тих..нький, кольц..вой,  масл..ные руки, масл..ные краски, масл..ное пятно, масл..ная каша, ветр..ная мельница, ветр..ной двигатель, ветр..ная оспа, ветр..ная девушка, ветр..ное поведение.
2. Спишите, вставьте пропущенные буквы, обозначьте суффиксы.
Канад..кий, низ..кий, шат..кий, гиган..кий, немец..кий, вес..кий, ткац..кий, кулац..кий, рязан..ский,  октябр..ский, рыбац..кий.
3. Спишите, вставьте пропущенные буквы, обозначьте суффиксы.
Ю..ый, серебря..ый, авиацио..ый, дли..ый, оловя..ый, пря..ый, урага..ый, дискуссио..ый, лебеди..ый, ветре..ый, ветря..ой, безветре..ый, осе..ий, утре..ий, стекля..ый, ледя..ой, клюкве..ый, воробьи..ый, соловьи..ый, жизне..ый, стари..ый, гости..ая, пле..ый, це..ый,  песча..ый, ремесле..ый, второстепе..ый, пенсио..ый, глиня..ый, звери..ый, бесчисле..ый, дружестве..ый, овся..ый, единовреме..ый, муравьи..ый, маши..ый, мыши..ый, сви..ой, подветре..ый.
