Мы живем на земле. она очень, очень большое. Есть много воды на земле. она находится в реках, озерах, морях и океанах. Есть много лесов и полей, холмов и гор на нем. Земля полна чудес. Различные животные живут на земле. Различные растения растут на ней. Земля красивая. Есть большие страны и небольшие страны. Есть теплые страны и холодные страны. Есть некоторые страны, где есть четыре сезона через год и некоторые страны, где есть только два. Когда солнце светит, это - день. Когда солнце не светит, это - ночь. Когда это - день в одной стране, это - ночь в другом. Вы видите луну и звезды в небе ночью. Люди живут в разных странах. Они говорят на различных языках.

Люди много лет жили на нашей планете. Они жили и живут на различных континентах в разных странах. Люди зависят от своей планеты, от солнца, от животных и растениях вокруг них. Люди должны заботиться о Земле. Наша экология становится хуже и хуже с каждым новым днем. Много видов животных и птиц исчезают в наше время. Люди разрушают дикую природу, рубят деревья, чтобы сделать мебель. Они забывают, что люди не могут жить без деревьев и растений, потому что они заполняют воздух кислородом. И, конечно, отличные проблемы - разрушение животных и население. Главная причина загрязнения - мусор. Большая часть нашего мусора идет в большие отверстия в земле, названной 'свалкой'. Но свалки очень опасны для нашей жизни 'причина, они полны крыс, которые могут унести инфекции от свалок. Другой способ избавиться от мусора состоит в том, чтобы сжечь его. Но огни делают яды, которые входят в воздух и загрязняют его. Но загрязнение не единственная фактическая проблема. Каждый день большое количество животных исчезает. Люди убивают животных за различные цели: например, люди охотятся на китов для своего мяса и нефти; слоны для их клыков, крокодилы для их кожи и так далее. И также животные используются для медицинских экспериментов. Самыми широкими – speared от таких животных являются обезьяны. Современная жизнь плоха для животных, птиц, рыбы. Воздух не свеж, и вода не чиста. У них нет хорошей еды и средств для жизни. Вы можете найти их имена в Красной Книге.
Планета Земля - только крошечная часть вселенной, но это - единственное место, где люди могут жить. Сегодня, наша планета находится в серьезной опасности. Кислотные дожди, глобальное потепление, загрязнение воздуха и загрязнение воды, перенаселенность - проблемы, которые угрожают человеческой жизни на Земле.
Кто виноват в бедствии? Ответ прост: все мы. Наши леса исчезают, потому что они сокращены или сожжены. Если эта тенденция продолжится, однажды у нас не будет достаточного количества кислорода, чтобы дышать.
Моря в опасности. Они переполнены ядом: промышленные и ядерные отходы, химические удобрения и пестициды. Средиземноморье уже почти мертво; Северное море следует тоже. Аральское море на грани исчезновения. Если ничто не  сделать с этим, однажды ничто не будет в состоянии жить в морях. Каждые десять минут один вид животного, завода или насекомого вымирает навсегда. Если ничто не делается с этим, один миллион разновидностей, которые живы сегодня, может скоро вымереть.

Загрязнение воздуха - другая серьезная проблема. В Каире, просто вдохнув воздух опасно — эквивалентный курению двух пачек сигарет в день. То же самое сохраняется для многих российских городов. Фабрики испускают тонны вредных химикатов. У этой эмиссии есть катастрофические последствия для нашей планеты. Они - главная причина для парникового эффекта и кислотных дождей. Еще большая угроза - атомные электростанции. Все мы знаем, насколько трагичный последствия Чернобыльской катастрофы.

К счастью, не слишком поздно, чтобы решить эти проблемы. У нас есть время, деньги и даже технология, чтобы сделать нашу планету лучшим, более чистым и более безопасным местом. Мы можем посадить деревья и создать парки для вымирающих видов. Мы можем переработать мусор. Мы можем поддержать партии зеленых и оказать давление на тех во власти. Вместе мы можем спасти планету и всех нас с ним.
Конечно, люди не могут остаться равнодушными к этим проблемам. Есть много специальных организаций, которые пытаются спасти наш характер. Самые известные: Королевское общество защиты животных от жестокого обращения (Королевское общество защиты животных от жестокого обращения), Всемирный фонд дикой природы (WWF) и Гринпис. Королевское общество защиты животных от жестокого обращения пытается защитить животных от плохого использования. Это управляет большими кампаниями страны, нацеленными на потерянных домашних животных, животных цирка. Всемирный фонд дикой природы спас несколько видов животных, млекопитающих, а также птиц. Они организация также помогли создать больше чем 250 Национальных парков. Гринпис начал свою работу 20 лет назад со спасения китов. И теперь Гринпис - всемирно известная организация, которая спасает заводы, животных и людей. Они организация, хотите спасти животных, помочь им пережить и спасти дождевые леса джунглей, которые подвергаются риску разрушения. И они также помогают животным 'вызвать многих из них, уже пошли, поскольку они нигде не должны жить. Их дома, деревья, исчезли. Мы должны спасти диких животных. И мы должны найти правильный способ спасти землю, людей и животных. Мы должны забота озера природы, потому что мы - часть его.
Я советовал бы всем думать об этой проблеме. Вместе мы можем найти решение!

