Он үшінші қыркуйек.
16 – жаттығу. 
Халық қаһарманы.

17 – жаттығу. 
Бір – 1 буынды сөз; 3 дыбыс, 3 әріп бар сөз; дыбыстарының біреуі дауысты, екеуі дауыссыз сөз;  дауыссыздар: б – ұяң, р – үнді.
Түйір – 2 буынды сөз; 5 дыбыс, 5 әріп бар сөз; дыбыстарының екеуі дауысты, үшеуі дауыссыз; т – қатаң, й – үнді, р – үнді.
Дәнде – 2 буынды сөз; 5 дыбыс, 5 әріп бар сөз; дыбыстарының екеуі дауысты, үшеуі дауыссыз; д – ұяң, н – үнді, д – ұяң.
Тамшы - 2 буынды сөз; 5 дыбыс, 5 әріп бар сөз; дыбыстарының екеуі дауысты, үшеуі дауыссыз; т – қатаң, м – үнді, ш – қатан.
Тер - 1 буынды сөз; 3 дыбыс, 3 әріп бар сөз; дыбыстарының біреуі дауысты, екеуі дауыссыз; т – қатаң, р – үнді.
Бар - 1 буынды сөз; 3 дыбыс, 3 әріп бар сөз; дыбыстарының біреуі дауысты, екеуі дауыссыз; б – ұяң, р – үнді.
Төзімді -3 буынды сөз; 7 дыбыс, 7 әріп бар сөз; дыбыстарының үшеуі дауысты, төртеуі дауыссыз; т – қатаң, з – ұяң, м – үнді, д - ұяң.
Еңбек - 2 буынды сөз; 5 дыбыс, 5 әріп бар сөз; дыбыстарының екеуі дауысты, үшеуі дауыссыз; ң – үнді, б – ұяң, к – қатан.
Бәрін - 2 буынды сөз; 5 дыбыс, 5 әріп бар сөз; дыбыстарының екеуі дауысты, үшеуі дауыссыз; б – ұяң, р – үнді, н - үнді.
Жеңбек - 2 буынды сөз; 6 дыбыс, 6 әріп бар сөз; дыбыстарының екеуі дауысты, төртеуі дауыссыз; ж – ұяң, ң – үнді, б – ұяң, к - қатан.
Тұз - 1 буынды сөз; 3 дыбыс, 3 әріп бар сөз; дыбыстарының біреуі дауысты, екеуі дауыссыз; т – қатаң, з – ұяң.
Астың - 2 буынды сөз; 5 дыбыс, 5 әріп бар сөз; дыбыстарының екеуі дауысты, үшеуі дауыссыз; с – қатан,  т – қатаң, ң – үнді.
Дәмін - 2 буынды сөз; 5 дыбыс, 5 әріп бар сөз; дыбыстарының екеуі дауысты, үшеуі дауыссыз; д – ұяң, м – үнді, н – үнді.
Келтірсе - 3 буынды сөз; 8 дыбыс, 8 әріп бар сөз; дыбыстарының үшеуі дауысты, бесеуі дауыссыз; к – қатаң, л – үнді, т- қатан,  р – үнді, с - қатан.
Мақал - 2 буынды сөз; 5 дыбыс, 5 әріп бар сөз; дыбыстарының екеуі дауысты, үшеуі дауыссыз; м – үнді, қ - қатан, л – үнді.
Сөздің - 2 буынды сөз; 6 дыбыс, 6 әріп бар сөз; дыбыстарының екеуі дауысты, төртеуі дауыссыз; с – қатаң, з – ұяң, д - ұяң, ң – үнді.
Сәнін - 2 буынды сөз; 5 дыбыс, 5 әріп бар сөз; дыбыстарының екеуі дауысты, үшеуі дауыссыз; с – қатаң, н – үнді, н – үнді.
Келтір - 2 буынды сөз; 6 дыбыс, 6 әріп бар сөз; дыбыстарының екеуі дауысты, төртеуі дауыссыз; к – қатаң, л – үнді, т – қатан,  р – үнді.
