                                        Сочинение
                                 Как я провела лето
В классе оживление: мы пишем сочинение
О лете, о каникулах – веселеньких деньках!
Умчалось быстро лето, теперь вот огорчение –
Пиши тут сочинение (кто в прозе, кто в стихах).



[bookmark: _GoBack]Лето - прекрасная пора! Это мое самое любимое время года. Я  очень  ждала  каникулы, и вот они наступили. В первый летний  месяц я посещала школьный лагерь. Там было очень интересно. Проводилось много различных мероприятий, экскурсий, конкурсов.
В июле я отдыхала дома. В теплые ясные дни мы ездили в лес. Природа летом особенно прекрасна. Шумит листьями  зеленые деревья, поспевают ягоды, расцветают цветы.  Наконец  наступил август.   Мы поехали на море.  Оно настолько глубокое, широкое и  загадочное, что захватывает дух!  А как приятно в жаркий день окунуться в свежую, прохладную воду! И плавать, нырять, плескаться! Почти каждый день мы наблюдали,  как под  водой  мелькали спины дельфинов. Они подплывали близко к берегу, брызгая фонтаном над  водой. Это зрелище завораживало  меня и приводило в восторг!
Лето пролетело быстро, и уже снова пришел сентябрь. Я встретилась со своими одноклассниками, поделилась с  ними  летними впечатлениями.  Думаю, что следующему лету я скажу с полной уверенностью: "Здравствуй! Приходи скорее  и будем отдыхать, и веселиться вместе!»


    	Особенно прекрасна летом природа – шумит зелеными листьями лес, поспевают ягоды, расцветают цветы
